

# Scenár 10

**Téma:**  
**Kyberšikanovanie**

**Autori:**  
Jozef Grajciar  
Hubert Okuliar

## Kyberšikana

Interiér. Chodba na prízemí. Jozef a Hubert budú stále sedieť na lavičkách v strede chodby pri okne.

*Jozef a Hubert (spolu a nahlas):*

*„Ahoj ja som Hubert a ja som Jozef“ (sranda)*

*Hubert:*

*„Dnes si povieme niečo o kyberšikane a šikane všeobecne.“*

*Jozef:*

*„Kyberšikanovanie je jedným z najčastejších negatívnych javov na internete. Nie je to niečo nové, je to len prejav, ktorý sa objavuje v inom priestore. S rozšírením moderných technológií sa aj výrazná časť šikanovania presunula do virtuálneho prostredia. Pre agresorov je ľahšie ubližovať niekomu, komu sa nemusia pozerat' priamo do očí, menej vnímajú emócie a zranenie obeť, menej si uvedomujú závažnosť svojho konania a zodpovednosť za to.“*

*Hubert:*

*„Takéto šikanovanie môže niekomu pripadať iba ako druh neškodnej zábavy. Agresora zároveň jeho anonymita chráni pred odhalením. Pre obeť je virtuálne šikanovanie ešte závažnejšie – nemôže pred ním uniknúť nikam, ani do bezpečia domova. Ak používa mobilný telefón alebo internet, agresori sa k nej dostanú v ktorúkoľvek dobu a na ktoromkoľvek mieste. **Šikanovanie:** je opakované a zámerné správanie, ktorého cieľom je vysmievať sa, ubližovať niekomu, ponižovať ho. Agresor zneužíva svoju moc nad obeťou.“*

*Jozef:*

*„Kybernetické prenasledovanie poznáme pod názvom online prenasledovanie alebo cyberstalking je neustále sledovanie niekoho vo virtuálnom prostredí, často spojené s obťažovaním, vyhrázaním a zastrašovaním“ čítal som o jednej dievčine ktorá spáchala samovraždu, lebo bola na internete stále ohováraná, ponižovaná a osočovaná. Trvalo to až 2 roky a rozhodla sa ukončiť život.“*

*Happy slapping:*

Predstavuje násilné útoky na obeť (často aj náhodne vybrané), ktoré sú natáčané na mobilný telefón. Útočníci videá ďalej rozposielajú alebo zverejňujú na internete“ ale Vynaliezavosť detí a mladých ľudí je ale neobmedzená, a práve preto sa snaží neustále vymýšľať rôzne spôsoby, ako sa zabaviť. Typickým príkladom je aj "happy slapping" - v preklade niečo ako "šťastné fackovanie". Účelom happy slapping je nečakane fyzicky napadnúť buď mladistvého, alebo dospelého človeka, pričom komplic agresora celý čin nahráva na mobilný telefón alebo kameru. Získané video potom umiestni na Internet (napr. YouTube). Video je určené k tomu, aby pobavilo. Obeťou sa môže stať prakticky ktokoľvek - niekto, kto sa len tak prechádza v parku na kolieskových korčuliach alebo behá, niekto kto sa ponáhľa na autobus.

*Hubert:*

*„A teraz si povieme niečo o šikanovaní. Šikanovaním označujeme úmysel ublížiť druhému fyzicky, alebo psychicky. Je to napríklad bitie, strkanie, vyhrážanie sa fyzickým útokom, krádeže peňazí a vecí, schovávanie a ničenie vecí, ale aj ohováranie, nadávky, či vylúčenie zo spoločnosti ostatných, teda spolčenie sa viacerých detí proti jednému.“*

*Jozef:*

*„O šikanovaní hovoríme aj vtedy, ak jedno dieťa, alebo skupina detí hovorí inému dieťaťu niečo škaredé a neprijemné, bije ho, kope, vyhráža sa mu, zamyká ho v miestnosti a podobne. Tieto incidenty sa môžu často opakovať a pre šikanované dieťa je ťažké ubrániť sa mu. Za šikanovanie môžu byť označené aj opakované posmešky, alebo hanlivé poznámky o jeho rodine. Za šikanovanie však neoznačujeme občasnú bitku, alebo hádku približne rovnako fyzicky aj psychicky vybavených súperov.*

*Deti nešikanujte spolužiakov ani svoje okolie, lebo sa to môže obrátiť proti vám. Šikanovaný si môže vážne ublížiť na zdraví alebo spáchať samovraždu.“*

*Hubert a Jozef:*

*Sranda, ale slušná nakoniec 😊  
nechtiac nevypneme kameru*

*Hubert:*

*„Tak čo vypoľ si to?*

*Hej hej, tak to zbaľ a pod' preč.*

*A naozaj si to vypoľ?“*

*Jozef:*

*„No asi nie.“*

*Hubert:*

*„Ti si taký ..“*

*Jozef:*

*„Tak čaute a nešikanujte.“*

**KONIEC**